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enunciato 

Le radici dell’equazione di II grado    

                     𝒂𝒂𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝒃𝒃𝒃𝒃 + 𝒄𝒄 = 𝟎𝟎                con  𝒂𝒂 ≠ 𝟎𝟎 

si ottengono applicando la formula risolutiva:  
𝒙𝒙 =

− 𝒃𝒃 ±  √𝒃𝒃𝟐𝟐 − 𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒
𝟐𝟐𝟐𝟐  

 
dimostrazione 

 

Consideriamo l’equazione di II grado: 𝑎𝑎𝑥𝑥2 + 𝑏𝑏𝑏𝑏 + 𝑐𝑐 = 0 

Moltiplichiamo per 𝟒𝟒𝟒𝟒 il primo e il secondo 
membro. 𝟒𝟒𝟒𝟒 ∙ (𝑎𝑎𝑥𝑥2 + 𝑏𝑏𝑏𝑏 + 𝑐𝑐) = 𝟒𝟒𝟒𝟒 ∙ 0 

Sviluppiamo i calcoli. 4𝑎𝑎2𝑥𝑥2 + 4𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 + 4𝑎𝑎𝑎𝑎 = 0 

Sottraiamo 𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 al primo e al secondo 
membro. 4𝑎𝑎2𝑥𝑥2 + 4𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 + 4𝑎𝑎𝑎𝑎 − 𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 = 0 − 𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 

Semplificando al primo membro i termini 
opposti  +4𝑎𝑎𝑎𝑎  e  −4𝑎𝑎𝑎𝑎 si ottiene: 4𝑎𝑎2𝑥𝑥2 + 4𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 = −4𝑎𝑎𝑎𝑎 

Sommiamo 𝒃𝒃𝟐𝟐 al primo e al secondo membro. 4𝑎𝑎2𝑥𝑥2 + 4𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝒃𝒃𝟐𝟐 = +𝒃𝒃𝟐𝟐 − 4𝑎𝑎𝑎𝑎 

Osserviamo che il primo membro è lo sviluppo 
del quadrato del binomio (2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏). (2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏)2 = 𝑏𝑏2 − 4𝑎𝑎𝑎𝑎 

Estraiamo la radice quadrata al primo e al 
secondo membro. 2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = ± �𝑏𝑏2 − 4𝑎𝑎𝑎𝑎 

Sottraiamo 𝑏𝑏 al primo e al secondo membro e 
semplifichiamo al primo membro +𝑏𝑏  e –𝑏𝑏. 2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 − 𝒃𝒃 = − 𝒃𝒃 ± �𝑏𝑏2 − 4𝑎𝑎𝑎𝑎 

Dividiamo per 2𝑎𝑎 il primo e il secondo 
membro. 

2𝑎𝑎
𝟐𝟐𝟐𝟐𝑥𝑥 =

− 𝑏𝑏 ± √𝑏𝑏2 − 4𝑎𝑎𝑎𝑎
𝟐𝟐𝟐𝟐  

Semplificando 2𝑎𝑎 al primo membro otteniamo 
la formula risolutiva dell’equazione di II 
grado. 

𝒙𝒙 =
− 𝒃𝒃 ± √𝒃𝒃𝟐𝟐 − 𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒

𝟐𝟐𝟐𝟐  


